.- Aplicar las ecuaciones generales del movimiento acelera-
do, en la solucidn deproblemas.

?ROCEDIMIENTO.

1.- Lee el capitulo VI en forma general y rapida.

Una segunda Jlectura para subrayar lo mas importante.

Estracta un resumen del capitulo.

Haz un poster con las 4 ecuaciones generales del movimien
to acelerado.

Analiza los problemas resueltos en forma minuciosa.

Resuelve los problemas de la autoevaluacidn, tratando de
llegar a los resultados que se te indican.

PRE-REQUISITO.

Para tener derecho a presentar esta unidad, deberas entre
gar, en hojas tamafio carta completamente resueltos los proble-
mas del 8 al 14 del capitulo VII de tu libro.

CAPITULO VI.
ASCERRE o ROACIT 0 NE

La rapidez es una relacidn entre dos objetos donde uno
de ellos se toma como referencia, mientras el otro se mueve
con respecto a €l. Algunos ejemplos de esto son la rapidez
de la Tierra con respecto a las estrellas, la rapidez de un
nadador con respecto a la orilla de la alberca o la rapidez
de la cabeza de un muchacho en crecimiento con respecto a sus
pies. En un tren que corra en forma pareja, sdlo podemos sa-
ber que estamos moviéndonos a gran rapidez por el escenario
que pasa frente a nosotros. Tendriamos la misma sensacidn si
el tren estuviera fijo de algin modo y la Tierra, los rieles,
etc., pasaron corriendo en direccidn opuesta y si "perdiéra--
mos el punto de referencia" (por ejemplo, corriendo las corti
nas) no podriamos saber si nos estabamos moviendo. En con- -
traste con esto, si "sentimos" las aceleraciones y no necesi-
tamos ver por la ventanilla para darnos cuenta de que el ma--
quinista ha arrancado de repente o ha aplicado los frenos a
todo lo que dan. Lo mas probable es gue nos pegaramos contra
el asiendo, o que el equipaje saliera disparado de las reji--
llas.

Todo esto nos muestra la profunda diferencia fisica que
existe entre el movimiento uniforme y el movimiento con acele
racidn.

6-1 VELOCIDAD VARIABLE.

Analicemos el siguiente suceso: un conductor checa un
velocimetro especial de su automdvil cuando pasa por un punto
marcado como 0O (cero) u origen, e indica 4.5 m/seg y su cro-
nometro marca 3 seg. Al pasar por una marca a los 5 m del
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punto de su origen, su crondmetro marca 4 seg. Al pasar por

una marca a los 11 m, indica 5 seg; a los 18 m indica 6 seg;
a los 26 m indica 7 seg y a los 35 m indica 8 seg, y en su
velocimetro marca una velocidad de 9.5 m/seg.

En este caso podemos observar lo siguiente:

5
18 11
26 18
35 m 26

Es decir,

eddad

m

m

se estan recorriendo
intervalos iguales de tiempo y esto
vaiiable, ya que si calculamos la velocidad media en

seg
seqg
seqg

seqg

seg seg

distancias distintas
es la definicidn de vefo-

cada intervalo de tiempo en el ejemplo, obtenemos:

Vi

S5m
1 seg

6 m

1 seg

7 m

1 seg

8 m

1 seqg

9 m

1 seg

5 m/seqg

m/seqg

m/seqg

m/seq

m/seq

Del mismo ejemplo, podemos interpretar lo siguiente:

AVl
A\.’2
A\.’g

Av N

Vi
V2
V3

Vi

m/seqg

m/seqg

6
7
8 m/seqg
9

m/seq

En estats ecuaciones, el
car que existe un incremento o una disminucidn en la cantidad

gque se trate.

5 m/seg
6 m/seg
7 m/seg
8 m/seg

m/seg
m/seq
m/seg

m/seqg

seqg
seqg
seq
seq

seg

en

tridngulo es utilizado para indi




Es decir, en cada segundo de tiempo transcurrido, el au-
to estd aumentando su velocidad en 1 m/seg, y la definicidn
de ([acelenacifn especifica, que es el cambio de velocidad por
unidad de tiempo, por lo tanto, la observacifn anterior se
podria expresar como sigue:

Analicemos el problema en forma grafica. Para ello esta
bleceremos los datos en el siguiente cuadro:

4.5m/seg| 4. 5mn/seq

La velocidad del cuerpo estd cambiando a razdn de 1 m/
seg cada segundo igual a: 11 ~ 18 =

1 m/seg/seg 3
o 1 m/segz.
=) seg2

Claro que la observacidn hecha en el ejemplo es demasia-
do sencilla, pero sin necesidad de hacer todo lo anterior,
podriamos calcular la aceleracidn conociendo por lo menos
tres de. los siguientes datos:

Velocidad inicial, velocidad final, distancia total reco
rrida y tiempo total.

A v

Shaes 4
T por definicidn (4)

o
/|
+
|
1
-+
I
|
i
1
1
L
1
1

|
1
-
I

I
1
I
[
I

I

S 3 ks 0P (5)

e

e -l -

L—

a V=N Si se toma el tiempo de partida (6)
t como cero, t,= 0

-

Con el uso de las ecuaciones anteriores podemos calcular
la aceleracién del ejemplo anterior, asi tenemos que:

v =V 3
a —E—:—El sustituyendo datos
o

- - -

=

o bl A, b = :
T pTiajiinjivigrng) E BUE ELEUE K R E S P

1 2 3 4 5% 2025 =230

o
P~ g

9.5 m/seg - 4.5 m/seg
8 seg - 3 seg

_ _5 m/seg
5 seg

Grafica 6 A. Grafica 6 B.

1 m/seg/segqg
1 m/seg2




si graficamos los datos del renglén 2 con los del ren—-—
gldn 4, obtenemos la grafica 6B.

Y graficando los datos del rengldn 6 con los del rengldn
4, obtenemos la grdfica 6C. En esta grafica obtenemos una
linea recta.

Haciendo la misma consideracidén que se hizo con la gra
fica de movimiento constante, ya que obtuvimos una linea rec
ta, tenemos:

. e SESrEme— b S e e -

d=v,ta £2

quitando el simbolo de proporcionalidad,

a- v,t = kt?

Grafica 6 C. '
siendo k = 1/2 a, donde "a" es la aceleracién.

a-vts= 1 ae2
Los renglones 1, 2 y 3 del cuadro anterior, 2

son datos del problema. Las cantidades del rengldl despejando,

4 se obtienen elevando al cuadrado los datos del

rengldén 3. E1 rengldén 5 se obtiene multiplicando

cada uno de los datos del rengldén 1 con los del rel a =.§Etii3l

glén 3 y los del rengldn 6 se obtuvieron restando t

-

los datos del rengldn 2 menos los del rengldn 5.

> Ejemplo: d= 5.0 m, t= 1 seg, V. = 4.5 m/seqg.

Si graficamos los datos del rengldn 2 con los
del rengldén 3, obtenemos la grafica 6 A, la cual
nos da una linea curva.

2(5m - 4.5 m/seg x 1 seg)
1 seg?

1m

RETY seg?

= 1 m/seg2




También podemos concluir con las consideraciones de la
grafica 6C que las distancias obtenidas en el rengldn 6,
son las distancias recorridas por el movimiento debido exclu
sivamente por 1la aceleracién y las distancias obtenidas en
‘el rengldn 5 son las debidas a la velocidad inicial como s1i
lactuara como una velocidad constante.

d o 2
a = kt?
; 1 2
Ejemplo: d 2 at
d

12.5m, t = 5seg, a = ?
despejamos: a 2d/t?
a 2x12.5m/25 seg2

a1 m/seg2

LA GRAN CARRERA (CUENTO) .

~iMiren cuanta gente!l

~Es que hoy es el gran duelo entre dos grandes de las
carreras.

~Oye, Esteban, Zlos ves?

~sf{, si, miren, el del automdvil azul es Ralill y el del
anaranjado es Mario.

-Fijense en el marcador. Hoy habra una novedad, <ven
esos velocimetros? Pues en ellos podemos mirar las velocida-
des a las que vayan corriendo cada uno de los competidores.

_Ademas en el marcador hay un reloj.

-Ya va a empezar la carrera.

-Yo le voy a Mario.

—Pues va a perder; yo le voy a Rafil.

-Céllense gue ya empieza.

-2Vieron? iQué acelerdn dio Mario!l

-20ué es la aceleracidn?

—Cuando un cuerpo, por ejemplo el automovil,cambia su
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velocidad, se dice que estid experimentando una aceleracidn.
Como vieron, Raiil cambid su velocidad de 0 (ya que estaba pa
rado o en reposo) a 60 Km/h. 5

-Por lo tanto acelerS.

-Tambi&n Mario acelerd, pues cambid su velocidad.
-84, pero solamente de 0 a 40 Km/hn,

-No dejes que te rebasen Rall.

—Aaah...

-Malvado gato, al atravesarse ocasiond que Mario frena-

-Entonces al frenar, cambid su velocidad, Zverdad?
-Y por lo tanto, también acelerd.

-Si, pero ahora la aceleracidn fue negativa.

-iQué frenazo tan brusco dio Mario!

-8i, évieron?, cambid su velocidad de 200 a 30 Km/hr en
5 segundos.

-Su aceleracién hubiera sido otra si hubiera cambiado
su velocidad en media hora, <verdad?

-{Por qué otra aceleracidén si el cambio de velocidad es
el mismo?

-No, no es la misma aceleracién porque, ‘como viste, Ma-
rio cambid su velocidad en 5 segundos y lo hizo en forma tre
mendamente wviolenta.

-Si hubiese cambiado de 200 a 30 Km/hr. en media hora,
su movimiento hubiera sido muy gradual y no se habrian gasta
do tanto las llantas.

-Si, pues en ese caso, el cambio de velocidad hubiera
ocurrido en un tiempo mayor.

-Entonces, J{mientras menor sea el tiempo en que ocurre
un cambio de velocidad, mayor es la aceleracién?




